

创业英雄

医者无疆 创新永续

访德琪医药创始人、首席执行官梅建明

本报记者 罗晓燕报道



创业者要拥有“全局博弈”的思维，同时专业素养在某一行业中属于顶尖。——德琪医药创始人、首席执行官梅建明

据 IQVIA 数据显示,2017 年“创新药”占我国药品销售额比例约为 5%,而美国和日本专利药销售额分别为 77%和 56%。中国作为世界第二大经济体,如何解决十几亿老百姓看病难、看病贵的问题已经成为当下亟待解决的问题之一。

优势互补让创业路更畅

梅建明说,企业理念接近跨国药企,又兼具本土企业优势,这让德琪医药的创业之路走得更稳。

“我们对于研究的科学性和严谨性要求很高,对临床的设计,以及对国外研发的动态非常了解,同时我们对国内的情况也有一手的资料。相对跨国药企来说,我们做决策的过程比较有效率,决策的质量相对高一些,这也是德琪医药的优势。”梅建明说。

“在跨国药企工作近 20 年,希望回国创办一个以临床研发为切入口的创新企业。”谈及回国创业的初衷,梅建明表示,对于许多大型跨国药企来说,他们首要考量的是欧美市场,其次才是发展中国。

“2010 年,我母亲在湘雅医院确诊为晚期多发性骨髓瘤。不幸中的万幸是,2008 年我加入了新基,众所周知,这是一家以多发性骨髓瘤研发见长的跨国药企。当时新基治疗多发性骨髓瘤的最新药 Revlimid(来那度胺)于 2005 年在美国批准,2006 年在欧盟上市,但一直到 2013 年才在中国获批。我母亲在过去的 8 年多时间,一直在服用这个药,并且在早期是联合的方案,联合方案结束以后是用瑞复美的维持治疗。”梅建明说,很幸运由于工作原因,自己能够在第一时间把当时还在研的最好的药物和治疗方案,用到母亲身上。

“对我来说这是一个亲身的体验,同时在过去 30 年,我一直从事肿瘤研

投、泰康资本、泰福资本参与投资的 1.2 亿美元 B 轮融资。德琪医药荣膺“2019 胡润中国医药板块潜力独角兽”。

创业者需要具备哪些素质?

创业者需要具备哪些素质?梅建明给出的答案是:全局观和专业素养。“创业者要拥有‘全局博弈’的思维,同时专业素养在某一行业中属于顶尖。”梅建明说,新药研发风险大,失败率高,耗时长,“创业者必须要清楚做一个药不同的环节,每一个环节的风险在哪儿。”

同时,创业者还需要具有一定的科学素养。“相对于其他行业,创新药研发的科学研究要求更高,监管也很严。”梅建明说,只有具备一定的科学素养才能做好创新药的研发。

此外,在梅建明看来,创业者还需具备商业头脑。“对纯粹的科学家来说,他可能是团队中非常扎实的一员,但是创业需要与投资、融资、上市、监管机构等各方打交道,如果没有一定商业头脑,可能只适合做某一部分专业的事。”

梅建明认为,创业者的情怀也很重要,但实操的经验、执行力同样很重要。“创新药的研发很复杂,从实验阶段迈入临床,再从临床迈入商业化,迈出这两大步很不容易。能不能带领团队从第一步走向商业化这很重要。”

“创业遇到的各方面挑战很多,其中最大的困难是人才。”梅建明坦言,目前国内的医学、生物、化学等专业毕业的学生基数很大,“但是创新药在国内属于新兴行业,人才储备较少,真正有经验的人才缺口很大。”

谈及公司未来发展规划,梅建明表示,目前,德琪医药正在积极推进公司研发管线内各个产品临床进度,并已开始组建商业化团队和药物早期研发团队。

创业者说

创业是艰苦的,也是充实快乐的

本报记者 刘琴报道



创业的过程是艰苦的,也是充实快乐的。越创业,商机越多!——湖北省农一联科技有限公司创始人李立超

“创业的过程是艰苦的,也是充实快乐的。”湖北省农一联科技有限公司创始人李立超在接受记者采访时说,创业需要坚韧、需要坚持,创业的路上哪怕有人反对、短期看不到盈利点,也要坚守创业的初心,努力去实现自己的创业梦想。

李立超曾先后在北京汇源果汁、深圳怡亚通供应链、北京一亩田等企业任中高层管理。多年来,他积累了丰富的消费品、供应链及农业互联网管理经验,也与农村、农业、农民结下了“不解之缘”。2016 年,一直怀揣创业梦想的李立超,毅然放弃了企业高层管理的薪酬待遇,开始了第一次创业之路——与其他 3 位创业小伙伴从事农产品分发平台业务。

在第一次创业期间,李立超发现,农民在销售农产品时,采购经纪人常以打白条的形式支付,后续再结算现金。“如果遇到白条丢失或者字迹不清晰等情况,农户就很难拿到钱,这对农户是很大的风险,也很容易引发经济纠纷。”李立超说。

如今,互联网发展迅速,人们出门购物已不用带现金,手机便可以完成结算。但在大量采购农产品时,因涉及到大额资金,线上支付往往会被限制转账,如果以现金结算,采购经纪人需要准备大量现金,也不方便。“由此,我便萌发开发一种农产品电子化结算平台的想法,在便利农产品交易的同时更好地保障农户的利益。”李立超说。

2017 年 10 月,李立超开始了第二次创业,他将此次创业的核心项目确定为农产品电子化结算信平台开发。但创业道路却屡屡受挫,创业小伙伴的不理解,投资方的疑惑……让李立超深感此次创业比第一次创业要难。

“有未来的项目不赚钱,赚钱的项目又没大未来。”李立超说,三农经济和环境都较为薄弱,创业项目想要深入农村,改变几千年的“农民生活习惯”,本身就是一件很难的事。农产品电子化交易平台是一个需要长期孵化的项目,短期是无法盈利的,虽可利用平台做一些辅助销售,短期可以有收益,却无法长久发展。如何破解这样的难题?李

立超说:“创业过程难免会遇到困惑,但我始终选择坚韧和坚持,只要我们做这个项目的方向是对的,是对行业有利的改变。哪怕在创业的过程中会遇到各种困难,我也不会改变初心和信念,会一直坚定地走下去。”

目前,李立超团队的项目发展形势越来越好,也吸引了多家产业链商家战略合作。他们开发的兴农通平台已注册农户 3 万多家,采购经纪人已达 500 多家,通过平台电子化的结算方式,不仅让农户不用再为打白条而发愁,也让交易过程的财务运转更加透明,得到了买卖双方的认可。“通过兴农通平台,能让农户按时安全的收到农产品销售款,得到农户的认可,也是我坚定走下去最大的信心和信念。”李立超说。

谈及创业的感受,李立超说:“创业的过程是很艰苦的,也是充实快乐的。越创业,商机越多。真正接触到广大农村市场,发现这里有很大的增量空间,蕴藏着很多商机,是不可多得的蓝海市场。此外,我是从鄂北农村走出来的,骨子里也有为农村发展做点事的乡村情结,我会始终选择扎根于三农领域,希望为中国三农的发展贡献自己的力量。”

人如果没有梦想,和一条咸鱼有什么区别

本报记者 刘琴报道

在学校,他是深受学生爱戴的研究生导师;在校外,他就是一个“心怀家国”,致力于推动科技成果转化落地的“80 后”创业者。他就是毕业于沈阳药科大学,先后在三甲医院和知名上市医药企业工作,33 岁就被沈阳药科大学破格聘为副教授的赵龙山。在高校任教的同时,他又兼职创业,成立了沈阳信达泰康医药科技公司,他说已经习惯了每天在这两种角色中转换。

推动科技成果转化落地

科研出身的赵龙山心里始终有一个创业梦。“人应该有梦想,如果没有梦想,和一条咸鱼有什么区别。”这是赵龙山经常说的一句话,也是他朝着梦想一直努力的向心力量。

2013 年,赵龙山从沈阳药科大学药物分析学专业博士毕业后,便留校任教,成为一名研究生导师。而后,他在与药学领域的知名教授、专家及企业家学习交流过程中,渐渐产生了这样的思考:“发表很多论文,申请并授权了不少专利,如何实现科技成果转化,让自己的科研成果更好地服务百姓,更大程度学以致用呢?2016 年,赵龙山在学习了“全国优秀党员”毛丰美带领丹东凤城

大梨树村村民致富的先进事迹后,毛丰美的创业故事深深激发了赵龙山创业的热情。

2016 年 3 月 5 日,国务院办公厅印发《关于开展仿制药质量和疗效一致性评价的意见》,“4800 多家制药企业、近 11.4 万种仿制药,迎来生死大考。”这项政策的实施,也让赵龙山看到了创业机遇,坚定了赵龙山创新创业的决心。

2017 年,赵龙山在沈阳国家大学科技城的支持下,注册成立了沈阳信达泰康医药科技公司,还获得了场地、资金及相关政策支持。没有了资金、场地等后顾之忧,雄心勃勃的赵龙山全身心投入科研转化中,他立志将多年的科技成果转化成果生产出来,服务企业,服务社会。

赵龙山直言:“虽然很辛苦,但也遇到了很多知音,星咖汇创新空间作为沈阳高新区的创新创业服务载体,为我提供了天使投资及场地支持,解了我的燃眉之急。一路走来,沈阳的创业氛围真的给人以温暖。创业并不是一天两天的事,当决定走上创业路的时候,我就做好了面对一切困难的准备,只要不忘初心,其他不必多想,最重要的是脚踏实地做好每一件事。”

服务民生、服务社会

在常人眼中,赵龙山从事的仿制药一致性评价领域比较陌生,“仿制药不等于假冒药,它是一种国产的与国

际医药巨头研发的原研药相同药效的产品。使用仿制药,可以帮助百姓节省用药成本,提高国民卫生保健水平。”赵龙山说。

在公司成立后,赵龙山便带领团队潜心投入到仿制药一致性评价项目中。而作为一名研究生导师,赵龙山平时还要给学生上课,需要承担一定的学科培养任务、科研任务,校内的各种行政事务不能落下,公司绝大部分外联业务也都由他处理。“每天从早晨 6 点多,到晚上 10 点,都是我的工作时间。周六周日几乎没有休息过。”赵龙山说。

新冠肺炎疫情暴发以来,赵龙山时刻想着能为抗击疫情做点什么。他说:“钟南山院士不仅亲临抗疫第一线,同时带领团队针对 COVID-19 检测研发出快速免疫球蛋白检测试剂和恒温扩增芯片,对于新冠肺炎患者的快速临床检测具有重要的意义。我也希望能像钟南山院士一样,把自己的科技成果转化落地,能够利国利民。这不是一句口号,而是要付诸行动。”

疫情期间,中医药在抗疫防疫中发挥着重要的作用,赵龙山也教导和引导他的学生要投入到中医药的研发上来,为抗击疫情贡献力量,树立为国为民的奉献精神。“通过一个月的在线教学战‘疫’,让我们深深感受到责任与担当的重要性。我将所授课程与‘科技抗疫’相结合,将战‘疫’英雄与青年担当结合,让学生树立‘学有所用、学以致用’的学习观,培养他们树立利用专业知识回报社会的价值观和



创业并不是一朝一夕一蹴而就的事,千回百转需要越挫越勇的坚韧之心,初心不变,百炼成钢,用心去做,方能小成。

——沈阳信达泰康医药科技有限公司联合创始人赵龙山

祖国有难勇于担当的人生观,让他们深刻了解科技兴国,培养家国情怀,告诉他们谁才是该追的‘星’。”赵龙山说。

“人活一世,草木一秋。我觉得人是要有责任、有担当的,是要为社会做点事情的。”赵龙山说,好的研究成果是基于创新性的研究思路指引下,同时兼顾科研课题的适用性,不能为了“做科研而做科研”“发文章而发文章”,而应该有的放矢,本着服务于经济民生去尽自己的一份力量。

有很多人问赵龙山,书是我的本职工作,我不会放弃。但是把科研成果真正转化出来,真正让老百姓用上好药,让药价降下来,这才是我的理想。”赵龙山表示。

创业政策一点通

北京:根据北京市留学生相关创业政策规定,留学人员来京创业、工作,不受出国前户籍所在地限制,可长期居留或短期工作,且在子女入学、购房等方面享受北京市市民待遇。设立“北京市留学人员创业奖”和“归国留学人员创业专项资金”,奖励在首都经济建设作出突出贡献的留学人员。

根据大学生创业税收相关优惠政策,符合条件的大学生自主创业的,可在创业地按规定申请创业担保贷款,贷款额度为 10 万元,创业担保贷款,在贷款基准利率基础上上浮 3 个百分点以内由财政给予贴息;毕业 2 年以内的普通高校毕业生从事个体经营,免收有关行政事业性收费、免费创业服务及享受培训补贴。

广州:根据 2020 年广州市高校毕业生就业创业补贴政策规定,对符合条件的高校毕业生给予最高 30 万元的个人创业担保贷款,合伙经营或创办企业的可按每人最高 30 万元、贷款总额最高 300 万元实行“捆绑性”贷款,符合规定的小微企业可申请最高 500 万元创业担保贷款并按规定享受贴息。

在校及毕业 5 年内的普通高等学校、职业学校、技工院校学生,领取毕业证 5 年内的出国(境)留学回国人员成功创业(在广州地区领取工商营业执照或其他法定注册登记手续,本人为法定代表人或主要负责人),正常经营 6 个月以上的,每户给予一次性创业资助 10000 元,符合条件的人员只能享受 1 次创业资助。

成都:5 月 12 日,成都市委组织部、市人社局、市财政局联合印发《成都市促进 2020 年高校毕业生就业创业十条措施》,规定对符合条件的高校毕业生创业团队给予最高 50 万元“创业贷”和最长 3 年的全额贴息。创业团队入驻产业功能区市级及以上“众创空间”,可免半年以上租金,并享受灵活就业社保补贴。创业项目入驻市级及以上青年(大学生)创业园,享受最长 3 年的租金减免。对创业带动就业的,按 3000 元/人的标准给予吸纳就业奖励。鼓励到农村创业,享受农业职业经理人社保补贴。